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  توضيحات كلي در ارتباط با آزمايش ضربه 

شكل شارچي غالباً براي تعيين درجه حرارت تحول از رفتار شكل  vاز آزمايش شيار 

روش كار بدين ترتيب است كه براي درجه . استفاده مي شود ترد شكنيپذير به  

حرارت هاي مختلف انرژي جذب شده در هنگام شكست توسط آزمايش محاسبه 

  . شده و مطابق نمودار رسم مي گردد

تحولات از شكل پذيري زياد مي درجه ي  منحنيمحل بزرگترين شيب در روي اين 

مفاهيم كيفي هستند، انواع مختلف فولاد ازآن جا كه شكل پذيري و ترد شكني . باشد

آزمايش براي انرژي ثابتي نيز مي . داراي درجه حرارت تحول مختلف مي باشند

بدين معني كه به ازاي يك انرژي ثابت ، درجه حرارتي بدست مي . تواند انجام شود

به اين درجه حرارت، درجه . كه در آن انرژي بتواند باعث شكست نمونه شودآيد

  . تحول شكل پذيري گفته مي شودحرارت 

  : درجه حرارت به طرق زير، عامل حياتي در تردشكني است

در درجه حرارت پائين تر از درجه حرارت تحول ، فولادي داراي خاصيت ) الف

صالح شكل پذيري به حساب نمي آيد و به طور كلي در تردشكني است و ديگر يك م

ري بسياري از فولادها شروع به كم درجه سانتيگراد ، خواص شكل پذي -10دماي 

درجه سانتيگراد فولادهاي نرمه، و ترد و  -45در دماي حدود . شدن مي نمايد

درجه ي سانتيگراد بيشتر درجه سانتيگراد بيشتر  -60شكننده مي شوند و در دماي 

  . آلياژهاي فولادي حالت شكنندگي به خود مي گيرند
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تئوري ) ضربه( تعيين مقاومت فلزات در مقابل بارهاي آني : هدف از آزمايش

  : آزمايش

  ) اگر                        < 3( بار استاتيكي                      

1    >        ضربه = بار وارد شده  2� مدت زمان اعمال بار  �      �

   نمونه  � 

و در اصطلاح زماني مي گوئيم بارگذاري رخ داده است كه مقدار بار ماكزيمم را وارد 

  . كرده ايم

. گيري نمائيمما از بدست آوردن انرژي شكست نمونه مي توانيم فقط ضربه را اندازه 

با شرايط معلوم كار را شروع  پتكدر اين آزمايش توسط ضربه اعمال شده توسط 

  ) Ductile. (فولادها نرم مي باشند) محيط(ي در دماي معمول. مي كنيم

  ) Brittle(با انرژي كمتري شكسته مي شوند   در دماهاي سردتر و شكننده 

دمايي كه تغييرات سريع نرمي و تردي در آن اتفاق مي افتد            دماي عبور 

  ) Temperature. (ناميده مي شود

  . درجه سانتيگراد مي باشند -20فولادهاي نرم داراي دماي عبور نرمي به تردي 

همه ي مواد داراي دماي عبور يكسان نيستند و دماي عبور در مواد مختلف : نكته

  .است حتي در خود فولادها با انواع مختلف
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 60.5و با مركز ثقل  34kg 10به وزن ) باندول(  پتكدستگاه از يك : شرح دستگاه

cm  درجه نسبت به افق است و همچنين يك قسمت رهايش پاندول و  150كه از زاويه

  . يك سيستم نشان دهنده تشكيل شده است

  . در پائين دستگاه سنداني جهت قرار دادن نمونه آزمايش تعبيه شده است

و همچنين روي دستگاه يك حفاظ قرار داده شده است جهت ايمني بيشتر آزمايش 

 & AsTm )American society Testingحي اين دستگاه بر اساس كنندگان طرا

materiuts (طراحي شده است .  

  : شرح آزمايش

و . ابتدا پاندول را از طرف راست بالا مي بريم و با دستگيره پاندول را قفل مي كنيم

و نمونه را براي بار اول در . تنظيم مي كنيم 150سپس درجه را با دست روي عدد 

  . اك دستگاه چقدر استكقرار نمي دهيم براي اينكه ببينيم اصطحدستگاه 

50( لازم به ذكر است ابعاد نمونه ها             
mm  ×10

mm  ×10
mm  (مي باشد .  

  . درجه مي باشد 20ونيز شيار روي نمونه ها تحت  زاويه ي 

  اولبار



� 

 

دستگيره را يكباره مي كشيم بدون اينكه نمونه اي قرار داده باشيم            مقدار 

     درجه  3اختلاف زاويه بين عدد صفر و نوك نشان داده شده را مي خوانيم          

  ) درجه اصطحلاك خود دستگاه است3( 

  : تكرار مرحله براي آلومينيم

آلومينيومي را روي سندان قرار مي دهيم و  مراحل را دوباره ولي اينبار نمونه ي -1

مي ايستد ولي اندازه ي  12و درجه روي روي عدد . ضربه را از پشت به آن مي زنيم

   12-3=  9درجه ) زاويه اصلي.                 ( واقعي بدين صورت است

 20و نشانه . مي كنيمو اينك نمونه ي فولادي را قرار مي دهيم و مراحل را تكرار  -2

  : درجه را نشان مي دهد

   20 - 3=  17درجه ي اصلي           

  . را در دستگاه قرار مي دهيم و مراحل را تكرار مي كنيم برنجينمونه ي  -3

   132-3=  129درجه                                           

نج مراحل را دوباره تكرار مي نمونه ي آلومينيم ، فولاد و بر 3و اينك دوباره براي 

  . كنم 

:براي بار دوم 

�	
		

12.5 
 3 �   آلومينيم           9.5

32 
 3 �   فولاد                31
32 
 3 � برنج                   29 ��
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چرا در قسمت اول آزمايش مقدار جزئي اختلاف بين صفر و عددي كه : 1سؤال 

نشانه روي نقاله نشان مي دهد وجود داشت؟ اين عدد به دليل اصطكاك خود دستگاه 

  . است و مقاومت خود دستگاه را نشان مي دهد

با توجه به مشخصات پاندول معادله اي انرژي را نوشته و از آنجا مقدار : 2سؤال 

توسط جسم شكسته شده را براي )  jمقاومت ، ضربه بر حسب ( نرژي تلف شده ا
  آوريد؟  بدست موجود هاي نمونه

  علت اختلاف بين مقاومت به ضربه هر يك از نمون ها را بنويسيد؟ : 3سؤال 

به علت مقاومت هاي مختلف و ترد شكني و نرم شكني هاي مختلف مقاومت هاي 

مختلفي را از خود نشان مي دهند و نيز تغيير شكل هاي مختلفي را هم از  خود نشان 

و نيروي كمتري . مي دهند و هر چه تغيير شكل بيشتر باشتد ترد شكني كمتر است

  . لازم است تا نمونه بشكند

و مركز  Lه را تعريف و رابطه ي آن را براي يك پاندول به طول مركز ضرب: 4سؤال 

بدست آوريد؟ توضيح دهيد كه چرا در  kو شعاع ژيراسيون  mو جرم   dنقل 

طراحي دستگاه هاي آزمايش ضربه نقطه برخورد چكش پاندول به قطعه آزمايش 

  بايد خيلي نزديك به مركز ضربه باشد؟ 
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  .) ه كه نقطه اي كه نيروي آن وارد مي شودمركز ضربه عبارتست از آن ماد( 

  

  

  

  

در طراحي دستگاه هاي آزمايش براي جلوگيري از ايجاد گشتاور و اينكه در اثر 

گشتاور زياد مقدار نيروي كمتري براي شكستن نمونه وجود دارد سعي مي شود كه 

فاصله ي بسيار كمي بين نقطه ي ضربه برخورد با مركز ضربه بايد وجود داشته 

�                              . باشد � 2�� �
�  

رابطه براي پاندول   �   دوره چرخش پاندول

                                                                 � � �
������  

                                                                                 � 2� ��  

  راجع به مقاومت ضربه وزمان عبور تحقيق كنيد؟: 5سؤال 

رابطه ي بين نيروي وارد شده به نمونه و زمان اعمال نيرو و نيز مقاومت ضربه  

   P=FTبدين صورت است          اعمال نيرو 

���و� وارد ���     

 ����� ��  

 ���و� #��� !"�و!  
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  . در نتيجه هر چه زمان عبور كمتر باشد نيروي مقاومت كمتر است

 

 


